责编 胡东强 王萃 美编 王睿

汽车制造业,工序复杂,产业链条长,往往需要以一个城市为中心,辐射周 边地区形成汽车产业集群,也就是我们常说的"汽车城"或者"汽车之都"。

传统燃油车时代,知名的汽车城非常多。国外的有美国底特律、日本爱知 县、德国斯图加特、意大利都灵,国内的长春、上海、武汉、重庆、广州、保定也都 是传统的汽车之城。

到了新能源时代,情况发生了变化——动力形式的转变,智能和汽车的 绑定等,让汽车的"心脏"从发动机变速箱转变为三电系统,智能驾驶、智慧

座舱等变成了汽车产品核心竞争力之后,车企在供应链、产品定义等模式 上迎来了新的挑战,从而推动汽车产业区域格局产生变化,一些新的汽车 城正在诞生。

"力争到2030年,永川全面建成西部智能网联新能源汽车城,汽车产业规模 达到3000亿元。"10月9日,在市政府新闻办召开的新闻发布会上.永川区政府 主要负责人掷地有声,标志着永川正式加入到建设新能源汽车城的角逐中来。

在汽车新能源化浪潮席卷全球的当下,永川有无优势,以何取胜?

智创未来 动力澎湃

永川 高标准谋划"西部智能网联新能源汽车城"



西部首个自动驾驶开放测试与示范运营基地在永川建成运行

"永川建设西部智能网联新能源汽车城,并非空穴 来风,而是水到渠成。"永川区政府主要负责人坦言。

于天时而言,新能源汽车正在风口,且是大的风口。 数据为证——2021年,全球新能源汽车销量翻倍 增长达689万辆,新能源汽车占当年整体汽车销量的比 例由2013年的0.3%提升至2021年的8.3%。作为全 球第一大新能源车市,中国2021年新能源汽车销量达 到352.1万辆,渗透率突破10%,关键节点达到13.4%。

三大理由发力汽车之城

年前8个月,全球新能源车渗透率达到12%水平,中国 达到23%。据乘联会预计,今年1~9月,国内新能源 乘用车零售销量将突破384万辆,累计渗透率近26%。

于地利而言,成渝两座大城市皆是汽车产业高 地。其中,重庆以工业立市,而汽车产业则是重庆工业 的重中之重,是重庆经济的支柱之一。多年来,传统汽 车发展留下的基础、完备的供应链体系,是重庆汽车工 业的优势。与此同时,经过多年的转型和发展,重庆在 界级智能网联新能源汽车产业集群"的目标。

而成都从上世纪90年代末开始大力发展汽车产 业,尽管起步较晚,但经过10余年的开发和建设,成 都汽车产业规模以上工业企业已达462户,比2016 年增加191户。2021年,成都汽车产业实现产量 103.4万辆,位居全国第8位,其中新能源汽车产量达 到5.2万辆,同比增长85%;规模以上工业企业主营 业务收入1700亿元,同比增长7.6%。

地处成渝之间的永川,既有良好的产业发展根基, 也可以与其形成互动和循环,从而更好地补链成群。

于人和而言,永川近年来围绕汽车产业招商引 资,以长城汽车为代表的汽车产业集群,已成为全市 汽车产业发展的重要亮点。与此同时,当地以新型智 慧城市建设为契机,整合接入交巡警、交通运管、交通 执法及市政、公交等多个系统数据,构建形成"五个 一"智慧交通大脑。此外,永川是全国首个实现全域 开放的自动驾驶示范城市,且在全国率先开启全无人 自动驾驶商业运营,已建成西部自动驾驶开放测试和 示范运营基地,推出30个典型山城测试场景,开通全 国首条L4级自动驾驶公交线,丰富的测试应用场景 将有力推动智能网联新能源汽车发展驶入"快车道"。

智能、新能源、汽车等条件和优势,让西部智能网 联新能源汽车城的建设目标呼之欲出,正当其时。



永川开启全无人自动驾驶商业化运营

再造一个"永川工业"

对于未来,永川有着清晰的认知和规划。

10月1日,一份名为《西部智能网联新能源汽车 城建设工作方案》(以下简称《工作方案》)的红头文 件,下发到了永川区各街镇和部门手中。

《工作方案》指出,到2025年,西部智能网联新 能源汽车城雏形初显,智能网联新能源汽车产业营 业收入达到1300亿元,基本形成智能网联新能源 汽车产业新生态;到2030年,全面建成西部智能网 联新能源汽车城,智能网联新能源汽车产业营业收 入达到3000亿元,形成"百亿级龙头企业+十亿级 核心零部件企业+专精特新企业"的战略梯队,构 建起"人一车一路一云一网一城市"开放协同的创

资料显示,2021年永川区规模以上工业产值 1550.2亿元,中长期目标3000亿元,相当于在现有基

础上再造两个"永川工业"。

这个数字并非"遥不可及"——近年来,依托长 城汽车、瑞悦车业等整车及代工企业,发动机、变速 器、车身、底盘、电子电器等汽车核心关键部件齐聚 永川,物流、研发中心、供应链采购中心陆续完善, 60余家汽车配套企业落户,已经形成了一条庞大 的汽摩全产业链。仅长城汽车就已实现工业产值 570亿元。

"长板较长,短板亦很短。"永川区政府主要负责 人坦言,智能化、网联化、新能源化集成能力等,就是 永川目前的短板,"虽然原来有一些传统汽车企业,但 是没有知名新能源汽车品牌。"

如何补齐?

——巩固提升整车新能源和智能网联化水平, 推动长城汽车、百度在永川布局智能网联新能源整

-完善汽车零部件供应链体系,加快新材料产 业园、智能网联新能源汽车高端零部件产业园、长城 智能网联新能源产业园等园中园建设,培育智能网联 新能源汽车零部件产业。

——加快培育汽车软件产业,加快百度智能网联 汽车研发中心、长城智能网联汽车永川研究院建设, 大力发展汽车软件,推动整车企业软硬一体化发展。

-打造一流体验场景,加快道路网联化改造,推 动全域开放智能网联汽车测试,打造"虚拟仿真一封闭 场地-开放道路一高速公路"全链条专业测试基地。

一加快基础设施建设,尤其是加快布局充换 电、加氢基础设施和5G通信网联设施,推动车路协 同、车城协同。

对于永川而言,方向既定,思路渐明,目标可期。



百度无人驾驶公交车在永川商业化运营



市民们等待乘坐全自动无人驾驶车辆



长城汽车重庆分公司第50万台整车在永川下线 摄/陈仕川

路台 借力传统产业链+招商

建设西部智能网联新能源汽车城,绝不是另起炉 灶,相反正是有了以前的发展基础和规模,才让永川的 新目标显得底气更足、优势更显。

正因如此,与此前的产业发展布局对接,尤为关键。 "我们在发展布局上突出了两个重点。"永川区相关 负责人介绍,首先是把凤凰湖产业园作为智能网联新能 源汽车生产制造基地,主要开展整车制造、智能座舱设备 等汽车零部件核心产品的研发、生产与制造,全力提升先 进汽车电子、电动零部件供给能力,着力构建优势突出的

智能网联新能源整车及关键零部件研发制造产业体系。 其次把大数据产业园作为自动驾驶科技创新产业 基地,在永川科技生态城规划建设,主要开展低速功能 车、传感器、车载终端、路侧设施、云控平台、高精地图、 视觉算法、操作系统、自动驾驶套件研发、数据采集与分 析等智能化、网联化、物联化关键技术、产品的研发和装 配,开展智能网联测试示范平台建设,多场景应用测试 验证、商业化运营试点等工作,全力打造特色鲜明的智

能网联汽车综合测试与创新应用示范基地。 作为拉动经济发展的"三驾马车"之一,招商仍然必

不可少。 永川的短期和中长期目标特别提到,到2025年新增

2个以上整车产品,到2030年新增5个以上整车产品。 要实现这样的目标,除自主培育之外,更多要依赖 招商。随着能源价格的波动,以及新能源产业站到了发 展的风口,这些条件将会促使新能源汽车头部企业提前

扩大产能,形成第二轮布局,这就是永川的机会。 事实上,在新能源汽车站上风口之后,各大城市已 经展开了新的重大项目招商竞争,并希望以重大项目来 引领带动其新能源汽车的完整产业链。

市委、市政府也对永川给予了极大支持:一是按 照全市产业布局定位,让市级相关部门与永川一起, 共同梳理编制符合永川区招商路径的智能网联新能 源汽车产业链"一图四表";二是由市招商局牵头,用 好招商大讲堂·汽车产业招商培训等平台,针对招商 产业知识和专业能力培训;三是市区共同推动引进一 批行业领军龙头企业,导入一批科技含量高、市场前 景好的创新项目和人才,增强招商实效;四是借助投 资重庆等市级平台,向国内外发出永川建设西部智能 网联新能源汽车城的声音。

基础扎实、重点突出、路径清晰,永川建设西部智能 网联新能源汽车城蹄疾步稳、前景可待。

贺娜 姚兰 图片除署名外由永川区委宣传部提供